

伟人故里 多彩多姿

——湘潭市推进文旅融合高质量发展走笔



韶山毛泽东同志故居。

通讯员 摄

湖南日报全媒体记者 蒋睿

立湘江岸边，看漫江碧透，逛窑湾老街，体验老湘潭民俗风情；

来“莲乡”花石，赏“接天莲叶无穷碧”绝版美景，品“全莲宴”美味佳肴；

登国家森林公园东台山，览漫山雪景、云海翻腾；

到毛主席家乡韶山，瞻仰毛泽东同志故居，观看红色大剧，感受伟人气息……

伟人故里湘潭，处处如画，步步皆景。

乘着全域旅游蓬勃发展的东风，湘潭市深耕文化沃土，高举“红色文化”旗帜，将这片土地的文脉、文韵、文气融于秀秀山河里，向人们展示一个如诗如画的新湘潭。

湘潭文旅因“红”而强。依托丰厚的红色资源，文旅产业不断融合，文旅项目遍地开花。

毗邻彭德怀纪念馆的湘潭县乌石镇乌石峰村，采取“公司+基地+农户”形式，打造“三十六坊”乡村研学旅游基地。

湘乡市围绕毛泽东湘乡求学旧址，黄公路、陈赓、谭政、李卓然等将领故居做文章，开辟红色研学、生态观光、文化体验于一体的“红色摇篮·魅力湘乡”一日游。

湘潭市文旅广体局相关负责人表示，湘潭突出爱国主义教育、革命传统教育、党性教育和廉政教育主题，推动旅游要素、资源、产业、区域融合，加快红色旅游国际化步伐，形成了红色旅游融合发展“湘潭模式”。

依托文物古迹，擦亮特色文旅品牌

3月2日，天气转晴。在湘潭市雨湖区沿江风光带，十八总城文旅产业综合体项目正在进行外墙施工。上百栋建筑沿江而立，鳞次栉比，从高空俯瞰，宛如在湘江大坝镶嵌了一道金边。

明清时期，湘潭湘江两岸码头林立，米、盐、布、药材商铺云集，繁荣的水运贸易成就湘潭历史上“小南京”“金湘潭”的盛名。为再现“金湘潭”辉煌，湘潭市引进湖南源福文旅公司，投入30亿元，按照“三街九坊十八景”规划结构，将特有的“城总文化”、红色资源融入其中，打造集民宿、民俗、酒店、文创、文旅于一体的城市文旅产业综合体。

在湘潭，依托文物古迹等资源打造的特色文旅项目风生水起。

今年春节期间，窑湾历史文化街区锣鼓擂动，火龙翻腾，特色小吃、工艺品琳琅满目；入夜，万盏灯光秀，流光溢彩，绚丽多姿；齐白石文化旅游区，人文气息扑面而来……

“抓好文化遗产利用和保护同等重要。”湘潭

市文物部门相关负责人介绍，湘潭拥有不可移动文物点550余处，可移动文物32911件套。这些历史遗珍，讲述湘潭故事，赓续千秋文脉。

2019年，湘中考古工作站挂牌成立，参加湘潭十八总商业街项目、杨嘉桥老虎坑遗址、九华地通公司用地项目等抢救性文物考古勘探和发掘，重点对毛泽东早期革命活动湘潭旧址（三义井、宽裕粮行等）、陈赓故居、黄公路故居等进行保护和修缮。

借力绿水青山，生态旅游蓬勃发展

春回大地，万物复苏，正是踏春好时节。3月3日，湘潭市李敏带着朋友从城区出发，沿芙蓉大道一路北上，在盘龙大观园赏花拍照，在昭山登高远眺。李敏感叹：“家乡的景点越来越多，风景越来越美。”

随着生态旅游不断兴起，湘潭市各县（市、区）因地制宜，推出了一大批游乐性、参与性和体验性较强的旅游项目。

位于长株潭“绿心”地带的昭山镇玉屏村，凭借优越的自然生态资源，开发途居昭山房车露营地项目，建成充满自然情趣的生态露营地。

坐落在湘乡市东江湖畔的茅浒水乡度假村，发展乡村旅游特色产业，成为湘乡有名的观景地和休闲“后花园”。

雨湖区姜畲现代农业示范园华银生态园，发展生态种养、拓展训练、农业科普、绿色餐饮等项目，人气爆棚。

近年来，湘潭市旅游部门在加强基础设施建设的同时，在近郊地区，重点开发观赏游览、体验农作一日游项目，构建以昭山、水府旅游区、湘江风光带为主的“一山一水一轴”生态旅游圈。

山水风光，融合独具特色的人文、民俗、美食，一条精美的湘潭生态旅游产业链逐步成型。

全省文化科技卫生“三下乡”集中示范活动举行

杨浩东出席活动并讲话

湖南日报3月4日讯（全媒体记者 龚柏威）4日上午，全省文化科技卫生“三下乡”集中示范活动在安化县龙塘镇茶乡花海广场举行。省委常委、省委宣传部部长杨浩东出席活动并讲话。

活动现场，省委宣传部会同文化科技卫生等近30家相关省直单位，共支持当地资金364万元，

以及总价值219.5万元的项目资金和珍贵苗木、消防器材、药品药具等物资，并现场组织开展了服务咨询活动和文艺演出，为当地群众奉献了一场文化盛宴。

杨浩东指出，习近平总书记高度重视农业农村农民工作，就做好“三农”工作作出了一系列重

要论述。脱贫攻坚期间，“三下乡”与精准扶贫结合，助力如期打赢了脱贫攻坚战。在乡村振兴的新征程上，要继续抓紧“三下乡”这个有力抓手，推动乡村振兴全面实施。

杨浩东强调，要坚持正确的政治方向，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想指导“三下乡”工作。要坚持以老百姓需求为先，让“三下乡”实实在在，让群众充分感受到党和政府的关怀。要切实通过“三下乡”，促进乡村文化科技卫生事业发展，让乡村振兴迸发出强大内生动力。

持之以恒抓好常态化疫情防控，坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，强化应急处置和快速反应能力，精准精细落实各项防控措施。要抓紧抓好职业病防治工作，从实际出发推动解决职业病防治中的难点堵点痛点问题。要积极推进母婴保健“一法一办法”贯彻实施，用法治方式加强出生缺陷防范，提升妇幼健康服务水平。要把办好代表建议作为发展全过程人民民主、体现人民当家做主的重要举措，强化分类指导，画好最大同心圆。

实行信贷审批“优先受理、优先办结”机制。重点保障种子、化肥、农药、饲料、农机具等农业生产资料的资金需求，重点支持粮食生产和重要农产品供给、耕地保护和高标准农田建设等领域。道县农商银行服务粤港澳大湾区“菜篮子”工程，累计支持103户“菜篮子”出口备案基地企业和种植大户，发放贷款3174万元。

全省农信系统通过创新金融产品与机制，提升现有产品客户体验。稳妥开展集体经营性建设用地使用权抵押贷款，用好支农支小再贷款、再贴现等政策工具，以及农机贴息贷、潇湘财银贷等惠农贷款产品，着力解决涉农主体“融资难、融资贵”问题。

大好春光 抢抓农时

专家来帮忙 种田有底气

——农科教战线助力春耕备耕

湖南日报全媒体记者 胡盼盼
通讯员 罗旭 许正军

春风春雨润湖湘，农技专家下乡忙。洞口县将“农民田间学校”开到田间；冷水江市实行农技员分片包干；岳阳县通过现场实操来训练新农机手；农民朋友用手机就可以直接联系农业专家……

开春以来，各级政府部门强化“科技下乡、农技帮扶”，农业专家、技术员活跃在线上，为种粮大户出谋划策，确保春耕生产高效高质量。

“辅导员”活跃在云端和田间

稻田除稗一直是散户种粮面临的难题。2月25日，华容县鲢鱼须镇太平村村民李志辉点开“湘农科教云”APP，发布问题“稻田如何除稗效果好”，向专家求助。当天，隆平高科种业科学院院长杨远祥详细回答了除稗方法。

“没想到农民还能连线专家，育秧、施肥、除草等各种技术指导统统都有！”李志辉表示今年将按照专家的方法来除稗，一边忙着向记者演示“湘农科教云”APP上的云课堂、直播。

备战春耕，科技发力。湖南推出“湘农科教云”平台，一台手机即可注册使用，目前已有20多万农民用户注册使用，2.9万名农业领域专家和农技人员在在线答疑解惑。

随着农业机械化、规模化发展，今年重点推广集中育秧技术。全省各地农业、科教部门派出专家和农技员，指导一线集中育秧生产。

“催芽时插入温度计，保持温度在28至32℃。如温度超过38℃，就要降温，可用温水淋洗谷种。”去年，冷水江市沙塘湾办事处毛易村种粮大户苏汉斌，因缺乏早稻育秧经验，催芽时温度过高，出现“烧包”现象。今年，冷水江市农业农村局特意派出高级农艺师，点对点演示如何避免出现催芽“烧包”现象。

为强化技术指导，冷水江市施行分片包干制度，将全市分为10个片区，每个片区安

排专家负责，确保每个种粮大户都有对口联系的农艺师。

目前，省里正在抽调省农科院、湖南农业大学等单位的专家，组成74个督导和技术服务组，即将赴全省74个水稻生产重点县，开展为期1个半月的驻点指导服务。

发挥种业“芯片”作用

种子是粮食的“芯片”。市场上品种太多，让种粮大户选种有困惑。为方便农民朋友，粮食、科技等相关部门、行业协会等，发挥专业职能，帮助农民科学选种。

“请问超级稻亩产多少斤？永州道县种植哪种水稻好些？”2月15日，永州林邦农牧发展有限公司运营经理蒋瑞通过“湘农科教云”APP，请教省水稻产业技术体系首席专家赵正洪后，选好了水稻品种。

“稻虾综合养殖，对水稻的抗倒伏能力要求高。”2月底，在临湘市江南镇益湘家庭农场，岳阳市农业农村事务中心工作人员向农场推荐“恒两优金农丝苗”和“农香42”水稻品种。

农场负责人周佑辉介绍，近两年，他种植专家指定的品种，亩产能达600—650公斤，米质好，稻谷不愁销。

3月2日，湖南省粮食行业协会联合湖南省洞庭湖地区稻米产业联盟，公布2022年水稻种植推荐品种，其中早稻主推品种有：湘早籼45号、金早香1号、中早39、湘早籼32号、湘早籼24号、中嘉早17。

省粮食行业协会负责人介绍，品种推荐经过严格客观的筛选程序。首先对联盟成员企业订单种植品种及收购需求进行广泛调研，再综合考虑水稻品质、产量、规模等因素，经业内科研院所、种业及加工企业等专家综合评定，最终选出今年的推荐种植品种，供农民朋友参考选种。

“专家来帮忙，种田有底气！”洞口县志军农机粮食种植专业合作社理事长尹华艳表示，今年合作社流转了3000亩农田，大伙种植积极性空前高涨。

雨足郊原正得晴 地绵万里尽春耕

——湘西州、张家界市春耕备耕见闻

湖南日报全媒体记者 莫成 田育才
通讯员 刘海花

3月初，久雨初晴，天气回暖，武陵山腹地的湘西土家族苗族自治州和张家界市，春意盎然。

雨足郊原正得晴，地绵万里尽春耕。3月1日至2日，记者走访湘西州、张家界市乡村，处处可见春耕备耕的热闹场景。

专家服务团为特色产业保驾护航

“株距2.5米，行距3.5米，根深40厘米，多余的枝条要剪掉，不要施底肥，防止烧苗……”3月1日下午，凤凰县新场镇茨岩社区猕猴桃种植基地，湘西州农科院猕猴桃研究所所长王元顺一手拿剪刀、一手拿卷尺，正在辅导该村定植猕猴桃。

“我们社区两委7名成员，筹资买了4000株苗，准备先搞50亩，见效了再发动居民一起搞，为乡村振兴提供产业支撑。”茨岩社区综治专干杨水良告诉记者，“从前期买苗、选址，到现在定植，州农科院的专家全程指导，提供保姆式服务。”

湘西州大力发展茶叶、猕猴桃、中药材等农业特色产业，总面积超过400万亩。农业特色产业对技术要求高，今年来，湘西州已组织各类农技专家服务队伍148支，现场培训农民1.32万人次，印发技术资料2万余份，为产业发展保驾护航。

入春以来，在张家界市永定区，200多名“田保姆”“土专家”活跃在田间地头，指导群众3万多人次，有力促进了农业生产。“起垄要把握好行距，避免莓茶移栽过于密集；扦插枝条要压紧压实，才能保肥保水。”3月2日，在永定区罗塔坪乡樟坪村莓茶种植基地，科技特派员胡维军手把手指导村民扦插莓茶，为莓茶基地管理开“处方”。

村民李宗云在胡维军指导下，莓茶种植由2015年400多亩，发展到现在的1200多亩。去年，永定区莓茶种植面积达11.5万亩，创综合产值18.2亿元，建成3个莓茶特色产业省级示范园、1个省级莓茶种植资源圃、1个茶旅融合示范园。

机械化耕作让农业生产提质增效

3月2日上午，记者来到湘西州泸溪县浦市镇青草村，放眼望去，上千亩油菜花开得正艳。近处，两台旋耕机在紧张作业，不到1小时，就将6亩地翻耕完毕。

“我们合作社有10多台旋耕机、插秧机、收割机，从耕地、播种到收获，全程机械化，效果好、成本低。”泸溪县联民现代农机专业合作社负责人宋德军告诉记者，浦市镇地形平坦，适合机械化耕作，基本上家家户有农机。

湘西州积极开展农机服务，近年来已

调运储备农具1万多套，检修农具6800余套，培训机手和修理工1000余人，全州农机部门干部下基层服务达900多人次。

3月2日，张家界市永定区教子垭镇登丰科技农业示范基地，大马力拖拉机、旋耕机、播种机等农机具摆放整齐，负责人秦汉峰正组织人员紧皮带、更换过滤网与机油等。他说：“这段时间，着重对农机进行保养维修，确保农机下田正常工作，不误农时。”

农户也抓紧对自家农机具进行调试和检修。永定区阳湖坪镇新园社区居民田胜利刚买好新买的农具，就开始给自家微耕机做“体检”。他说，春耕备耕就像打仗一样，一定要提前做好工作。

张家界市农业农村局党组书记、局长熊卫国告诉记者，针对田地块头小、田坎多、不规则、坡度大等特点，张家界市已准备2.12万台套各类农机具投入春耕生产，指导农户检修、保养农具1.31万台套。

充足农资储备让农民吃下安心丸

“以前要提前几个月储备，现在货源足，随时买得到。”3月2日下午，记者走进湘西州永顺县颗砂乡旭东村种粮大户张维月的仓库，看到10多人在搬运种子、肥料。“感谢党的好政策，种子、肥料都有补贴，为我们节省了不少成本。”张维月告诉记者，去年她种了3000亩地，今年打算再多种点。

为保障春耕生产需求，今年湘西州共调运水稻种子107万公斤、玉米种子71.6万公斤，储备化肥7.25万吨。

在湘西州吉首市新农种子经营店内，记者看到水稻、玉米、蔬菜等种子一应俱全，陆续有前来购种、咨询的农民。“我们备了水稻种子3.5万公斤、玉米种子7.5万公斤及各类蔬菜种子。”该店负责人林中良介绍，每天都要接待上百人，售出各类种子近5000公斤。

在张家界市桑植县龙澧坪镇夫特农资店，一袋袋农资码放得整整齐齐，肥料、地膜等应有尽有。“这段时间是农资销售旺季，有时候我忙得连喝口水的工夫都没有。”农资店老板余正成说，他从去年11月就开始储备农资，现在方便得很，一个电话供应商就会补货到店。

春耕备耕，农资先行。为提前做好春耕农资储备，桑植县提早摸底、积极对接，畅通农资物流通道，扎实做好农资储备；组织开展农资打假“春雷”专项执法检查，累计检查各类经营门店500多家次，确保农民用上放心农资。

目前，桑植县已储备各类农作物种子350吨、化肥3.5万吨、地膜420吨，能满足全县春耕生产需求，让农民吃下安心丸。

武陵大地春意浓。在湘西州和张家界市，一幅“人勤春早绘新景，民乐年丰展宏图”的画卷，正徐徐展开。

全省农信系统支农见行动

今年新放春耕备耕贷款94.75亿元

湖南日报3月4日讯（全媒体记者 黄利飞 通讯员 洪樱）4日上午，省人大常委会建议督办组赴省卫健委督办代表建议。省人大常委会副主任彭国甫参加督办。

座谈会上，督办组听取了主办单位省卫健委关于全省卫生健康工作和代表建议办理的情况汇报，会办单位省发改委、省司法厅、省应急管理厅

等有关工作进行补充汇报。

督办组指出，要切实提高政治站位，落实落细党中央决策部署和省委要求，在代表建议办理“真满意”上再加力，减少“被满意”，消除“不满意”。要持续推进公共卫生体系建设，科学推进区域医疗中心建设，持续抓好县级公立综合医院和基层医疗机构建设，全面提升医疗服务水平。要

等各类涉农主体，及时获取相关情况。安化农商银行组织200余名客户经理进政府、进村委，发放春耕备耕贷款2125笔，金额1.02亿元。湘阴农商银行春耕备耕设立服务专柜28个、便民服务点39个，重点满足新型农业经营主体、脱贫地区和脱贫人口春耕备耕融资需求，新放春耕备耕信贷资金1.13亿元。

全省农信系统精心安排春耕备耕专项贷款，